

2025年4月 **28** 日 **星期**一 农历乙巳年四月初一 第12811号 今日八版

报头题字:邓小平 国内统一连续出版物号CN11-0035

ZHONGGUO JIAOYU BAO





中国教育报

中国教育报 微信号

高质量就业。服务体系

华大学引导

毕业生赴西

部就

高校毕业生是党和国家宝贵的人才资源。党中央、国务院高度重视高校毕业生就业工作。习近平总书记作出系列重要指示批示,强调"把高校毕业生等青年群体就业作为重中之重""强化就业创业服务体系建设"。近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加快构建普通高等学校毕业生高质量就业服务体系促进高校毕业生高质量充分

就业有关工作作出部署。

为贯彻落实好《意见》精神,落实《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》提出的"加快构建高校毕业生高质量就业服务体系,促进高校毕业生高质量充分就业"要求,即日起,本报开设"加快构建高校毕业生高质量就业服务体系"专栏,报道各地各高校推出系列优化就业服务、全力促进高质量充分就业的举措。敬请关注。

本报记者 焦以璇

栏

话

是选择留在繁华的大都市工作,还是扎根祖国西部?又是一年毕业季,站在人生的十字路口,清华大学土木系2025届博士毕业生赵金瀚经过深思熟虑,给出了坚定答案——赴新疆生产建设兵团开启人生新征程。

事实上,赵金瀚只是众多奔赴西部的清华学子之一。立足国家战略全局,清华大学始终鼓励毕业生到基层去、到西部去、到祖国最需要的地方建功立业。统计数据显示,该校2024届毕业生赴西部地区就业人数较2023届同比增长约18%,较2020届增长超85%,目前已有10多名校友扎根西藏10年以上。

坚持"引进来"。近年来,清华大学做好地方发展需求与毕业生职业规划之间的"服务员",结合西部省份人才培养输送情况,主动对接人才需求,校领导带队全覆盖接洽西部12个省份,推动优化引才用才政策。2024年起,清华大学连续两年在大型招聘会设立"西部专区",连续3年举办"西部人才周""西部人才月"系列活动,集中邀请西部省份省属国企、高校等单位"组团式"入校引才。2024年进校招聘的西部东北地区单位近千家,是2021年的2.4倍。

在参加中核集团的交流活动后,清华大学核研院2024届博士毕业生董雪、杨林清、曹军文,确定了自己奔赴西部、核能报国的志向,他们分别前往位于甘肃嘉峪关的中核四〇四公司、位于内蒙古包头的中核北方核燃料元件有限公司,开启人生的下一阶段。

主动"走出去"。清华大学创新形式,当好国家重点就业政策和青年工作相结合的"宣传员",组织应届毕业生赴西部地区重点单位开展"地域行""应聘行"实习实践,实现西部12

个省份全覆盖;每年举办就业恳谈沙龙等30余场,组织1000余名毕业生到西部东北地区实习实践。 "作为中共党员和清华大学毕业生,

"作为中共党员和清华大学毕业生, 我深感责任重大,愿意扎根这片充满希望的热土,尽己所能为当地的发展建设 贡献力量。"谈起选择新疆的理由,赵金 瀚认为与去年参与"地域行"活动的经 历密不可分。那是赵金瀚首次踏足西北 大地,他亲眼见证了当地政府和企业对 高层次人才的迫切需求,同时也深刻感 受到了地区之间的发展不平衡,毕业后 扎根西北、建设西北的想法在心中渐渐 发芽。

"一批毕业生通过实习实践,深入了解当地经济发展情况和干事创业舞台, 打消择业过程中的疑惑顾虑,进一步坚定了就业意向。"清华大学学生职业发展 与指导中心主任谢矜表示。

选择西部不仅需要勇气,更需要持续支持。清华大学坚持"扶上马,送一程,关心一生",完善毕业生发展支持体系,勇担毕业生长远生涯发展的"护航员"。毕业生"启航奖"、"西藏新疆青海专项励业金"、"笃行励业奖"……清华大学重点表彰奖励赴西部就业毕业生、坚守在重点领域基层一线的校友,激励他们将爱国主义精神转化为强国报国的行动自觉。

同时,学校领导每年利用暑期送毕业生到重点区域报到,与当地校友座谈交流;学生职业发展与指导中心教师每年送意向赴西藏就业毕业生到西藏"上岗",并为西藏等高原地区校友提供免费体检。

"回到青海,不仅是我对家乡的承诺,更是我对科研事业的坚守。我希望通过自己的努力,为家乡的教育事业贡献一份力量,培养更多优秀的学子,让他们在未来能够为家乡的发展贡献力量。"选择毕业后去青海大学任教的清华大学水利系 2025 届博士毕业生韩俊太坚定地说。

近日,江苏徐州睢宁李集镇中心小学学生将亲手制作的果盘推荐给同学品尝。该校举办厨艺比赛,100余名学生参与 拼盘、烤串、切菜、炒菜等活动,感受劳动乐趣。 洪星 摄

同济大学联合团队

揭示固态锂电池疲劳失效新机制



本报讯(记者 任朝霞)近日,国际权威学术期刊《科学》在线发表了同济大学材料科学与工程学院车用新能源研究院教授罗巍与合作者的研究成果,他们在世界上

首次发现了固态锂电池金属锂负极疲劳失效现象,揭示了疲劳失效新机制,并提出了抑制疲劳失效改善固态电池性能的新策略。

近年来,随着新能源汽车蓬勃发展,人们对动力电池的能量密度和安全性提出了更高要求,锂电池固态化被认为是提升电池安全和能量密度的革命性解决方案。然而,在固态锂电

池运行过程中,因锂枝晶生长引起的 电池失效和安全隐患严重阻碍了其实际 应用,亟须在充分掌握电池失效机制的 基础上,开发提升电池性能的新技术。

基础上,开友提升电池性能的新技术。 疲劳是金属材料在受到循环载荷作 用时普遍面临的问题,这种载荷会在远 低于极限拉伸强度的应力水平下诱发微 裂纹和断裂失效。研究团队发现,金属 锂负极在受到可逆剥离/镀层引起的循 环机械载荷作用时发生了由疲劳造成的 失效,证明了疲劳是锂金属的固有特 性,其在固态锂电池中也遵循经典的疲 劳定律。这一发现是对固态锂电池现有 失效机制的新认知,加深了对固态锂电 池失效过程的理解。

李强主持召开国务院常务会议

部署开展美丽河湖保护与建设行动,研究进一步加强 困境儿童福利保障有关举措,讨论《中华人民共和国医疗保 障法(草案)》,决定核准浙江三门三期工程等核电项目

新华社北京4月27日电 国务院总理李强4月27日主持召开国务院常务会议,部署开展美丽河湖保护与建设行动,研究进一步加强困境儿童福利保障有关举措,讨论《中华人民共和国医疗保障法(草案)》,决定核准浙江三门三期工程等核电项目。

会议指出,近年来通过深人开展 碧水保卫战,我国水生态环境质量持 续向好。要进一步增强责任感使命感,坚持精准治污,科学治污、依法治 污,统筹水资源、水环境、水生态治 理,推动重要流域构建上下游贯通一 体的生态环境治理体系,大力推进河 湖生态保护与建设。要狠抓源头治 理,以大江大河、重要湖泊为重点,加 强监测溯源,严防工业污水、生活污水、农业面源污染等超标排放。要健 全长效机制,坚持疏堵结合,引导企业实施节能减排改造,支持地方补齐环境基础设施短板,增强全民河湖保护意识,营造共建共享美丽河湖的良好氛围。

会议指出,加强困境儿童福利 保障事关儿童切身利益、家庭和谐 幸福、社会文明进步。要坚持儿童 优先发展和最有利于儿童的原则, 带着责任、带着感情,共同呵护困 境儿童健康成长。要持续完善基本 生活保障、医疗康复、基本公共 育、心理健康关爱等服务体系,效安 育、心理健康关爱等服务体有效安 据困境儿童需求分类施策,有身会害困 据困境儿童的各类违法犯罪行为。要 境儿童的各类违法犯罪行为。要 境儿童的各类违法犯罪行为。要 境儿童的各类违法犯罪行为。 会议讨论并原则通过《中华人民 共和国医疗保障法(草案)》,决定将 草案提请全国人大常委会审议。会议 指出,要以此次立法为契机,进一步 完善我国医疗保障政策体系,有效保 护参保人合法权益,打牢人民群众病 有所医的制度基础。要加强医保基金 监管,健全监督检查机制,严厉打击 虚假诊疗、虚假购药等欺诈骗保行 为。要加强普法宣传教育,提升医疗 机构、医务人员和群众守法意识,规 范就医秩序和医疗行为。

会议强调,发展核电必须确保 安全万无一失,要压实参建单位和 业主单位主体责任,按照全球最高 安全标准建设和运营核电机组,持 续加强安全监管能力建设,切实兜 牢核电安全保障网。

会议还研究了其他事项。

三部门提出17条政策举措

全力促进高校毕业生等青年就业创业

本报讯(记者 高毅哲)日前, 人力资源和社会保障部、教育部、财 政部联合印发《关于做好 2025 年高 校毕业生等青年就业工作的通知》, 提出 17条政策举措,全力促进高校 毕业生等青年就业创业。

《通知》明确,对招用符合条件的高校毕业生等青年的社会组织,可按规定参照企业享受一次性扩岗补助政策,执行至2025年12月31日。延续实施国有企业一次性增人增资政策,执行至2026年12月31日。

《通知》指出,大力推行"直补快办""政策计算器"等服务方式,推动各项就业政策集中兑现,拓展企业就业主渠道。组织人社专员、高校就业工作人员对接专精特新"小巨人"企业、专精特新中小企业、高新技术企业,深化"书记校长访企拓岗"专项行动,拓展市场化岗位规

模。省级人力资源社会保障部门建立 城乡基层岗位归集发布机制,动态发 布本地城乡社区就业岗位,拓宽基层 就业空间。鼓励政府投资的孵化器放 宽高校毕业生等重点群体免费入驻门 槛,强化创业服务保障,支持自主创

《通知》强调,实施就业能力提升 "双千"计划,在全国高校开设1000个 "微专业"和1000门职业能力培训课程。全面推开青年求职能力实训营,开展体验活动、课程教学,帮助提升求职能力。实施百万青年职业技能提升行动,引导支持广大高校毕业生等青年参加技能培训,提升技能水平。实施百万就业见习岗位募集计划,面向企业、科研院所等事业单位开发科研类、技术类、管理类岗位。

《通知》提出,开展"职引未来"系列招聘活动,重点面向三、四

线城市倾斜岗位资源。组织公共就业服务进校园活动,开展百所高校人社厅局长结对帮扶活动,定点联系、定向服务。实施离校未就业毕业生就业服务攻坚行动,聚焦未就业毕业生普遍提供至少1次政策宣介、1次职业指导、3次岗位推荐及1次培训或见习机会;聚焦困难毕业生开展结对帮扶,针对性提供3—5个高质量岗位信息。

《通知》要求,畅通本地线上线下求助渠道,允许失业青年在户籍地、常住地、求职地进行求职登记。加大异地求职服务力度,建设一批青年就业驿站,为异地求职的高校毕业生等青年提供政策解读、职业指导、招聘信息等"一站式"服务。此外,《通知》还对加强人力资源市场监管、强化宣传引导提出要求,积极营造就业良好环境。



浙商职院创新建议征集办理机制

师生建议"接诉即办"

本报讯(记者 蒋亦丰 通讯 员 李攀 叶凯 钱毅)"希望学校食堂多一些低油低盐食物,卫健委同款减脂套餐出现在档口……"这段时间,浙江商业职业技术学院师生在社交平台上纷纷晒出自己和学校的互动

今年以来,浙江省信访局联合 省教育厅积极推动人民建议征集进 校园,在浙江商业职业技术学院等 高校试点人民建议征集站点标准化 建设,引导师生围绕教育教学、学 生管理、校园安全等建言献策。

走进浙商职院党群服务中心和 学生发展中心办事大厅,可以看到 人民建议征集邮筒被摆在显眼处。 "开展人民建议征集,首先要拓宽渠 道广泛吸纳建议。"浙商职院相关负责人说,除了线下铺设征集邮筒,学校还开设师生服务热线"接诉即办"平台,集成在线咨询、在线分发、智能问答、进度查询等功能,方便师生随时随地提交建议。

前不久,浙商职院电子商务学院 学生小陈(化名)发现身边许多同学 常丢失私人物品,他和小伙伴写了一 份调查报告,建议在体育馆、图书馆 等公共场所配备储存柜。建议提交 后,他不时登录"接诉即办"平台查询 进度。系统显示建议办结后,他果真 看到储存柜和失物招领柜被搬进校 园。"我们的声音被听到和尊重,很有 获得感。"小陈说。

据悉,依托"接诉即办"平

台,浙商职院对建议的办理时长压缩60%以上,有效破解了跨部门协同中的响应迟滞难题。

浙商职院同时创新推出更加扁平化的建议征集办理机制——"商院'亲青谈'"。每月23日,学校都会组织学生代表与校领导面对面交流互动,每场活动聚焦不同主题,校领导当场分析评判,落实建议责任部门。

"接下来,我们将在试点的基础上,继续推动人民建议征集走进全省高校,并根据高校不同类型,有针对性地改进和完善建议征集、办理机制,为加快建设教育强省、办好人民满意的教育注入动能。"浙江省教育厅相关负责人表示。

【基教周刊】

以学校标准化建设推动优质均衡发展

🗘 详见第五版